Bonusova uloha ¢. 5

1. Navrhnéte Turinguv stroj M = (Q, 3, T, 4, qo, F') splnujici tyto podminky:
e M mé celkem ¢tyfti stavy, z nichz jeden je koncovy, tj. Q@ = {qo,q1,q2,q93} a F = {q3}
e vstupni abeceda je ¥ = {a}, pracovni abeceda je I' = {a, #}

e je-li vstupem prazdné slovo, pak vypocet stroje M je konecny a na pasce se v koncové
konfiguraci vyskytuje symbol a alespon 4-krat

Vzhledem k tomu, Ze je uréeno vse kromé ¢, uved'te jako odpovéd kompletni instrukéni sadu
stroje M.

2. Jedédn Turingﬁv StI'Oj T= (Q? 237 F7 57 qo, F)? kde Q = {QO7 q1, 42, 43, qf}7 F = {Qf}a Y= {CL},
' = {a, A, #}. Prechodova funkce obsahuje nasledujici instrukce:

(90, #) = (a5, #.N) (a1, #) = (¢5.#.N) (g2, #) = (g3,a,L) (g3, #) = (¢, #, N)
(90,a) = (q1, A, R) (q1,a) = (g2, A, R) (g2,a) = (g2, a, R) (g3,a) — (g3,a, L)
(QO7A) — (qf7A’ N) (QI>A> — (qf7A7 N) (QQ7A> — <Qf7A’N) <QB7A) — (QO,A7 R)

Urcete, jaky bude vystup stroje T' pro obecny vstup tvaru a”, kde n > 0. Vystupem rozumime
nejkratsi usek pasky v koncové konfiguraci, ktery pokryva vsechny symboly na pasce ruzné od
symbolu pozadi #. Svoje tvrzeni dokazte (muzete pouzit napiiklad matematickou indukci).

3. Uvazujme nasledujici rozhodovaci problém:
Vstup: Kod(M) - w
(M je libovolny Turinguv stroj se vstupni abecedou ¥ = {0,1} a w € ¥¥)

Otazka: Ozna¢me n = |w|. Ma-li M na vstupu w, zastavi se jeho vypocet béhem prvnich
(n!)" kroku?

Je tento probrém algoritmicky rozhodnutelny? Odpovéd zduvodnéte.



